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Győzelmeink az orosz fronton Uj német haditerv a francia 
harctéren.

Krisztiánia, november 4. Londonból

fJagyvárad. Péntek 1915 november 5.

Budapest, november 4. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Az ellenség folytatta a Strypa barcvonal ellen intézett támadását. 

A Wieniovciknál és Burkanovnál lévő hadállásaink ellen intézett táma­
dások akadályaink előtt omlottak össze. Két zászlóalj lövészárka előtt 
500 orosz hullát temettek el. Siemkovce faluban Pienievától északra vál­
tozatlanul hevesen folyik a harc. Osztrák-magyar és német csapatok 
csaknem teljesen visszahódították a falut. E szakaszon 3000 orosz esett 
fogságba. A Styr alsó folyásánál is az ellenségnek számos előretörését 
utasítottuk vissza A Cartorisktól nyugatra tegnapelőtt lezajlott harcok­
ban egy mindkét hadsereg csapataiból összeállított hadtest összesen o 
orosz tisztet és 1117 főnyi legénységet fogott el és 11 gépfegyvert zsák­
mányolt.

Visszavert olasz támadás.
Budapest, nov. 4. (Hivatalos.)

Glass. h®d»aisitérM
Az olaszoknak a görzi hídfő és a szomszédos szakaszok elleni 

támadásai még tartanak. Tegnap leghevesebb rohamaikat a Zagora Bod- 
gora magaslatok és a Monte San Michel ellen irányítottak. Az ellensé­
get újra mindenütt visszavertük. A Bodgora magaslaton egyes árkok 
birtokáért még folyik a harc.

Nyolcvan kilométernyire Párástól.
Bern november 4. A Ten ps elég barátságosan fogadja a Briand-kormányt, de 

megjegyzi, hogy ez csak ekkor boldogulhat, ha erős kézzel dolgozik és magára vállal 
minden felelősséget a park menttel és közvéleménnyel szemben is. „Nem szabad elfeledni, 

— Írja, — hogy az ellenség Noyon nál alig 80 kilométernyire van Pánstol.

táviratozzék az Aftenpostennek: Megbízható 
helyréi nyert értesülések szerint a németek 
a nyugati fronton elhelyezett hadseregüket 
teljesen átcsoportosítják. A front egyes he­
lyeire jelentékeny megerősítéseket küldenek, 
egyes helyeken pedig a harevonalban álló 
csapatok számát csökkentik. Állítólag maga 
a német császár dolgozta ki az uj terveket, 
amelyek alapján a németek biztosra veszik, 
hogy minden támadással szembeszállhatnak. 
A német főhadiszállásról a német tüzérség­
nek több kiválóságát beosztották a frontra» 
akik arra vannak hivatva, hogy az egész 
arcvonalon a német ütegek elhelyezését és 
működését felügyelet alatt tartsák.

A spanyol király mint béke« 
közvetítő.

Bern, november 4. Madridi hírek sze­
rint Camporeale herceg, Bülow herceg só­
gora oda nyilatkozott, hogy Bülow hereeget 
Alfonz király ős Wilson elnök meghivták 
Washingtonba és Madridba, hogy megtudják 
tőle, milyen alapokon volna hajlandó Német­
ország béketárgyalásokra (?)

Lyon, november 4. A „Depesche“ je­
lenti Madridból, hogy a spanyol miniszter­
elnök cáfolja azokat a híreket, mintha a 
spanyol kormány Németország és Ausztria- 

i Magyarország megbízásából béketárgyaláso- 
I kát kezdett volna.

Lehetetlen a bolgárok ellen 
harcolni.

Eg^ptom védelme.
Hága november 4. Az angol haditanács biztosan számit arra, hogy 

a németek bevonulnak Konstantinápolyba és éppen ezért elhatározta, 
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Budapest, november 4. (Saját tu­
dósítónktól.) Szófiából jelentik : 
Radomirban egy fogoly francia tiszt 
azt adta elő, hogy a bolgárok ellen 
lehetetlen harcolni. A bolgárok nem 
ragaszkodnak semmiféle taktikához. 
— Mikor tüzelést vártunk, bajonet

üzletáthelyezés’.
November hó 1-töl üzletemet
Rákóczi-ut8.sz.aláhelyeztemát

(bennt az udvarba)
FUDALLY BÁLINT, férfiszabó.



Megtört a szerbek ellenállása.
Budapest, november 4. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.
Trebinyétől keletre a montenegrói határmenti hadállások ellen tá­

madásaink folyamatban van. Bilecatól keletre ós Astoraitól délre az ott 
harccal bevett hadállások ellen az ellenség előretöréseket kísérelt meg, 
de visszavertük. A Bobia hegyen kézi gránát ha.ro fejlődött ki. Kragn- 
jevác vidékén és Jagudianál megtörtük a szerbek ellenállását. Az ellen­
ség visszavonul.

A Köves tábornok hadseregéhez tartozó osztrák-magyar csapatok 
Pozsegán keresztül nyomultak elő. Az Uricse és Visegrád közt küzdő 
csoport közt létre jött az összeköttetés. Csacsaktól délnyugatra visszaver­
tük az ellenséget a völgy felett uralkodó magaslatokról" más osztrák­
magyar hadoszlopok elfoglalták a Stolica és Lipnioa—Glavica magasla 
tokát és a szerbeket a Horniéi hegyhátra szorítják vissza. Német csapa­
tok bevonultak Jagodinába. A bolgárok egy hadoszlopa Poljevácig nyo­
mult elő Zajeosártól délnyugatra egy másik elfoglalta a Nistől észak­
keletre fekvő Lipnica hegyet. A bolgárok támadásai Pirottól délnyugatra 
tőrt nyernek. Höfer. 9

Elfoglalt francia lövászárok.
Berlin, november 4. A nagy főhadi 

szállá» jelenti :
Nyugati had&zintér.

Massigotól északra csapataink rohammal 
elfoglaltak egy harcvonalunk közelében lévő 
francia árkot 800 méter kiterjedésben. Az 
árok védőinek legnagyobb része elesett csak 
S tisztet, köztük egy őrnagyot és 25 főnyi 
legénységet fogtunk el.,

Meghiúsított orosz kísérletezések
Keleti hadszintéi.*.

Hindenburg tábornagy hadcsoportfa.
Dünaburg előtt még tovább tart a harc.

Az oroszok különböző pontokon raegismé 
telték támadásaikat, mindenütt visszavertük 
őket. Karbunovkánál különösen jelentékeny 
haderőt vetettek harcba ós itt vették leg' 
súlyosabb veszteségeiket. Mikoliszki falut 
tüzérségi tüzelésünkkel szembúi nem tud 
ták tartani és azt újból megszálltuk.

Lipót bajor herceg hadsereg csoportja.
Lényeges esemény nem történt.

, Linsingen tábornok hadcsoportja.
Az oroszok tegnap reggel megkísérelték, 

hogy Guckovka—Vola falun rajtaüssenek. A 
helységbe benyomult osztagokat azonnal is­
mét kivertük. Az ellenség újabb kísérlete 
hogy erős ellentámadásaival Cartniszktóí 
nyugatra elért sikerünket vitássá tegye meg­
hiúsult. A tegnapelőtti harcokban összesen 
5 tisztet és 1117 főnyi legénységet fogtunk 
el és 11 gépfegyvert zsákmányoltunk. Both- 
mer tábornok csapatai Siemkovce faluban és 
a falu mellett még tegnap is harcoltak.

3000-re emelkedett. i__ 
ségtől délre intézeti támadása 
omlott.

Mistől 10 kilométerre.
Balkán hadszíntér.

Csapataink az ellenség szívós ellenállá- 
^VTiÄi8Zembln7 Koste'nik hegyvidék (Kral- 
jevótól északra) mindkét old dm elő vonul­
nak. Innen keletre a ZakauU V». Senes- 
tagodnál vonalat általában átléptük.

A Moraváfól keletre hátrál az ellenség 
csapataink követik. 650 sz -rbet elfő rtu k’

Boladjev tábornok -nads rege elfoglalta 
Xalf-knyét és Boljevácot (« Z ijecsar K d , 
csum ut mentén) és Szligtől Nis f lé M 
E Ía r.oíanixn’‘1 elfoglal Ak a Kalapot 
hadiszál ás ,10inéterre 6szakrd > (A Mö >b

cselekedettel kijelentette, hogy neiit,ái-
.k»rt - é. «»rt
szállása ; megsértése a semlegességek.

Mindenki katona lesz

Genf, november 4. A Journal jelenti 
Bnend miniszterelnök, miként 1870-hen 
most is azt tervezi, hogy általános népföl 
kelést rendel el, „hogy az ellenséget 7 
lehessen űzni a francia földről“ Vahf 
mennyi megye prefektusát Parisba hívták.

Kevés a születés — 
sok a halálozás.

Nagyvárad város knxigazOa. 
táai bizottság ülése.

Tegnap tartotta Nagyvárad város köz- 
I igazgatási bizottsága rendes havi ülését. A 

rendes folyó ügyeket tárgyalták.
Legérdekesebb mozzanata volt az ülés­

nek a polgármester havi jelentése, amelyből 
látjuk, hogy a halálozások nagy száma mel­
lett a születések száma még a háborús vi­
szonyok tekintetbe vételével is, rendkívül ala­
csonyra szállott, amennyiben 69 el múlta 
felül a halálozások száma a születések 
számát

Az ülésen Hlatky Endre főispán elnök­
lete alatt Rimlar Károly polgármester, Né­
meth István kir. pénzügyigazgató, Varró 
Domokos műszaki tanácsos, Vasady Lajos 
kir tanfelügyelő, Báróthy Pál kir. ‘ ügyész 
Lukács Ödön főjegyző, dr Mayer László v’ 
főorvos, dr Dőri István v. alügyész, Kellner 
György áll. főállatorvos, Rádl Ödön, Mis- 
kolczy Barna, dr Medvigy Gábor, dr Mihelfy 
Lajos, Sulyok István, dr Adorján Ármin 
voltak jelen.

A polgármester havi jelentéséből közöl­
jük a következő érdekesebb adatokat:

A közegészségügyi állapot október hó 
folyamán kedvezőtlen volt, mert a megcsap­
pant születések számát 69-el múlta felül a 
halálozások száma. A fertőző betegségek 
közül. a kanyaró 1 esetben, a difterisz 12 
esetben, a vörhenv 22 esetben, a hasi hazy- 
tnáz 43 esetben (7 katona, 6 megysi, 30 
helybeli), 7 halálozással; a vérhas 7 eset­
ben, 1 httlálozással; a hólyagos himlő 6 

volt Jetben (4 katona, 4 polgári egyén) fordult
< Í í.Z81.aj khlera és küteges hagymáz nem 
fordult elő- A hólyagos himlő betegek szi­
gorúan izolálva lettek. A járvány kórház­
ban 115 beteget ápoltak ; g gyermek kórház­
ban 82 f-kvő és 815 bejáró beteget gyógy­
kezeltek. Született 87 gyermek, elhalt’ 156 
egyen. O_t éven aluli gyermek 29 halt el.

.A közbiztonsági állapot októberben nor- 
ipitlis volt. Lopás 179, csalás 14, sikkasztás 
11, súlyos testi sértés 4. könnyű testi sértés 

ok’rftt hamisítás 1, orgazdaság 1 fordult 
elő Letartóztatva volt 8 egyén.

Kincstári adóban befolyt 47687 korona, 
városi adóban 31501 K 25 fillér.

Lj igazolvány kiadatott 27, megszűnt 8 
iparüzlet.

A polgármester jelentését tudomásul 
vettek.

A in. kir. államvasutak rtzletvezetősége 
panaszt emelt, hogy a vasútállomás mellett 
a hegyen levő Haltenberg féle gőzmo«oda 
t pitkezési ügyében a tárgyalásra nem lett 
meghivu, holott az említett ipartelep tü«táv- 
la ban van. Az építkezésre a városi tanács 
nem ndott engedélyt. A panasz megvizsgá­
lására a közig. bizottság egy bizottságot kül- 

i 7i' Varró Domokos műszaki tanácsnok 
elnöklete alatt, amelyben dr Dőri István v. 
alügyész, valamint Nagyvárad város ós a 
máv. ^képviselői vesznek ré-zt
i • v’zHijiigyeket, átírási illeték el­
leni felebbezéseket és gyógydij ügyeket tár­
gyaltak még. J SJ

Az angolok meglepetése
Bern, november 4. Londoni értesülés 

szerint Weddgewood az alsóház tegnapi 
Élésén az orosz barátság és kereskedelmi 
együttműködés megerősítésére lépéseket sür­
getett.

— Ha a kormány is sokat habozik 
mondotta a képviselő —, meglepetés gya 

nánt fogja érni a háború vége.
Áz alsóházban ez a kijelentés kínos 

meglepetést okozott. Robert Cecil nyomban 
válaszolt és ezt mondotta :

— Béke csak győzelem után lehet. A 
kormány tulboldog lenne, ha ilyen váratlan 
meglepetés érné.

Robert Cecilnek ezt a farosa kijelenté­
sét nagy csudáikozással fogadták a parla­
mentben, ahol legalább is különösnek tart 
ják, hogy a kormány egy tagja a győzelmet 
váratlan meglepetésnek mondj s.

Visszarendelt orosz 
Ikonzuloic.

Koppenhága, november 4. (Saját tud.) 
A Rjeis jelentése szerint a dél perzsiai 
orosz konzulokat visszarendelték.

Görögország megsértett 
semlegessége.

n aovembor 4. Gmeral Staal, volt 
holland hadügyminiszter a balkáni esemé- 
nyeKről a következőképpen nyilatkozott :

— . . . szegény szerbek 1 Ugyanaz a 
sors vár reájuk szövetségeseik ré zéről mint 
a mi a bolgároknak, majd az oroszoknak 
jutott osztályrészül, amikor halálos vészé 

i dűembe kerültek. Borzasztó elragidtatás és 
| szörnyű elismerés - hősiességük fölött és 

bátorságukon. Ezt hallják most a szerbek 
is, akiK pedig inkább szeretnének segély 
csapatokat. De az entente csak d csárni tud 
Ej mintha véleménykülönbség lenne a ha’ 
tslmak között afölött, — hogy mi a teendő 
tulajdonképpen? VJük szemben áll az egy 
s^ges, központi vezetéssel dolgozó ellenség, 

i m Mk m,nd®n erős, megfontolt és 
I Lt ttÓái 7 A Balkán kérdés döntő fele 

letet adhat az összes havereknek. Minden • ! 
esetre jól világította meg az ent-mfs-ot, a ni- 
itékékdH0|ru« hh?gy azok’ aikik olyan élo',en 
ítélték el a belga nemrálitás megsértését, I 
Xér vLTagSÓrt111 aÖMg,MZ^ ^leges' 
ségé.. Véleményem szerint mm fontos és 1 
norn l°Z'-aí' a tlnyii a'< »mit az entente < 
enyhítő körülménynek felemlít. Míg akkor 
is áll ez a véleményem, hí Görögömig 
együtt haladna az eitentívai. Ez azonban 
ZX r9tr8 V™ bizonyos. Ha hábrrus 
J szAly fenyeget egy országot, akkor vagy i 
álást kell fogatni., vagy se nleg isségot i 
ént p-otestálás utján. Bolgium fegyvert 

fogott. Görögország óvást emelt. Evvel a

,Ar„h?78uS Jhafob‘n ejtett foglyok s/áma 
""" ' "J *x Az oroszoknak a hely- 

---------- 1 össze



Magyar távirat Nándorfehérvárról Nagyváradra.
awgr,r?8u;.;,affr:.......... =aa

A Széchényi kórházvonat üdvözlete Helyrédből a mogyéspflvpöknek.
— Saját tudósítónktól. —

A Széchényi grófi asalád a háború fo- I 
lyamán számtalan tanujelét adta hazafias ! 
áldozatkészségének, úgy a hadikölcsön jegy I 
»ések körül, mint különösen a Vörös-Kereszt 
érdekeiben kifejtett nemes munkálkodásával, 
így megyéspüspökünk, gróf Seéuhényi Mik­
lós v. b. t, t. neve köré is sok kiváló haza­
fias szívből fakadó «elekedet fonódik. A 
gróf Széchényi családnak egyik, a háborús 
jótékonyság köréből fényesen kiváló alko 
tása, a Széehényi kórházvonat megalapítása, 
amely már eddig is jelentős szolgálatokat 
tett a Vörös-Kereszt javára.

A tegnapi nap folyamán érdekes és ked­
ves meglepetés érte a megyéspüspoköt. A 
volt szerb fővárosbél, Belgrádból, amelynek 

ormán magyar zászlót csattogtat a szél, ma­
gyar nyelvű táviratot kapott. A táviratot 
Csiszár tábori lelkész küldte a megyéspüs 
pöknek a Széehényi kórház vonat nevében, 
amely Ripanyból érkezett Belgrádba, most 
újra Magyaroiszág végvárába. A kórház­
vonaton 315 sebesült, beteg katonát szállí­
tottak a hajdani szerb fővárosba. A Széché- 
nyi-kórházvonat ez alkalommal hódolattal 
ü dvözölte megyéspüspökűnket, akinek jelen­
té kény szerepe volt a kórházvonat megala­
kításában. Mondanunk is felesleges, hogy a 
megyéspűspöknek igen nagy örömet oko 
zolt a dicsőségünk szinteréről jövő kedves 
megemlékezés.

• elhatározásra, hogy kitünően bevált és Sió­
le» körökre kiterjedő szervezetével minden­
kinek lehetővé teszi hadikölwön jegy­
zését.

Mai számunkhoz mellékeljük a Nép-
szövetségi Hitelszövetkezet felhívását, mely 
egyszersmind aláírási iv is. Erre külön fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

A Katholikus Népszövetség lelkes cso­
portvezetői már tegnap délután, úgy szól­
ván a sejtó alól kapkodták el és hordták 
szót százszámra az aláirási iveket. Mától 
kezdve egészen az utolsó aláirási napig, 
november 17-ig a Népszövetségi Hitelszö­
vetkezetben minden hétköznap délután hi­
vatalos órát tartanak azok számára, a kik 
hadikölcsönt kívánnak jegyezni és szóbeli 
felvilágosítást kérnek. Aláirási ivek ugyanott 
átvehetők, iveket a Hitelszövetkezet kívánatra 

' is küld.
1 . ......- —

Erdélyi színigazgató kérelme.
.. .............. ....... ..Ill I ■.«: ~-TT~~TJ!lZMiT_-..Ti?;.\;.jiTrir''TTirriiOiijijMínjTj2^1_JUfZiniSJK

A legkedvesebb kötelesség.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet és a hadibölcsön.

Az ember sohasem érzi jobban a maga i 
értékét és lelke nyugalmát, mint amikor va- j 
lamely fontos kötelességét teljesítette. Alta- i 
Iában el lehet mondani, hogy a kötelesség ■ 
teljesítés kedves a komoly, derék embernek. 
Különösen kedves pedig akkor, ha összhang I 
ban áll érzelmeivel; ezért öröm például a i 
szeretteinkről való gondoskodás. Minthogy i 
pedig a földön a hazát szeretjük a legne ! 
mosebb hévvel, a haza iránt való kötelessé- | 
günk a legkedvesebb mindenek között. Szé- I 
pen és igazán mondja Jókai: hojiy a hon- > 
szerelem akkor boldogit legjobban, amikor . 
beléhalunk. Sok-sok honfitársunk utolsó I 
perceit édesiti meg a haretéren az a tudat, I 
hogy élete föláldozásával a drága hazának ■ 
tett nagy és dicső szolgálatot.

Ránk, itthon maradottakra másnemű kö- i 
telességet ré az ellenséges népek özöneivel 
viaskodó haza szent szerelme. A mi dől- | 
gunk : minden erőnkkel támogatni diadalmas • 
hadseregünket, mely a világ irigy, vagy j 
tisztelő bámulatát már az első ütközetekben 
kivívta és azóta folyton növeli, — mely 
szinte mindenható lelkesedéssel tör a végső 
győzelem és a dicsőséges béke felé.

Mit tehetünk mi itthon a» idegen orszá­
gok gonosa rögein vérüket és életüket „bi- I 
ven tékozló“ hőseinkért. Nagyon sokat. El- i 
láthatjuk őket mindazial, ami a sikeres ! 
hadviseléshez megkivántatik ; előteremthet- | 
jük a mindenféle hadiszükségletek pénzbeli | 
tödözetét. A kormány a hadsereg érdekében 
immár harmadizben fordul kölcsönért a nem- I 
zethez. Ezt a két első hadikölcsönét is meg- | 
haladó bőséggel kell megadnunk.

Ennél kedvesebb kötelességet képzelni 
sem lehet. Hiszen ég és vérzik a világ kö­
rülöttünk s tőlünk ezenközben nem szörnyű 
kínok elviselését kívánják, nem a kényes 
testünk épségéről való lemondást, nem földi 
pályánk erőszakos megszakítását, hanem 
csak pénzt. Volt-e valaha józan és becsüle­
tes okunk a pénztől könnyebben válni meg, 
mint most, erre a célra? Hiszen magunknak 
adjuk, amit hadikölcsönre fordítunk — ma­
gunknak és gyermekeinknek és unokáink­
nak és késő nemzedékeknek, mert az egész , 
hazának. Mi jót vásárolhatsz máskor az ősz ■ • 
szekuporgatott filléreiden? Most megvásárol- | 
hatod rajtuk az ősi és nagy magyar nemzet ; 
fényes és boldog jövendőjét.

És .különös vá»ár ez valóban, meri 
utána — megmarad a pénzed. Nemcsak 
megmarad, hanem kamatozik is busásan,

meit csupán kíltsön adod azt a magyar ál- 
Ismmsk, akinél biztosabban fizető adóst ke­
resve sem találnál ma a föld kerekségén. 
És a diadalon, a világháború megnyerésén, 
a haza szebb jövőjén s a kamatjövedelmen 
túl még elismerésben is lesz részed, ha a 
hadikölesön aláírói közé állsz, még haza- 
f iui érdemet is szerzel ezen a réven. Iga­
zán, álmedri stm lehet kedvesebb köteles­
séget.

Most pedig, ha már beteltünk azzal a 
gondolattal, hogy a harmadik magyar hadi- 
kölcsönhöz való hozzájárulás mindenek fölött 
kedves, helyezzük át a hangsúlyt arra, hogy 
mindeneken fölülálló kötelesség. lm, orszá­
gokat veszített már el a telhetetlen muszka 
óriás ; vonaglik a bűnös Szerbia és végórája 
közeledik ; irtózatosan lakói az árulásra ve­
temedett olasz ; útban van már az igazságos 
végzet mindenütt. Eltűrhetjük e, hogy meg­
álljon ítélete utján ? Jóvá tebetjük-e valaha, 
hogyha a mi mulasztásunk miatt gonosz el­
lenségeink nem kapják meg a méltó bün­
tetést ? El lehet-e viselni azt a gondolatot, 
hogy „száz csatán, ezer halál közt“ példát­
lan vitézséggel küzdő vitézeink ne érjék el 
a végső győzelmet és kárba vesszen a ma­
gyar vérnek másfél óv alatt kiömlött ten­
gere ? Nem 1 Mindez nem történhetik meg, 
nem szabad megtörténnie. Tehát nem szabad 
elhanyagolnunk hadseregünknek tőlünk tel­
hető segítését. Tehát kemény é3 ekvetlenül 
teljesítendő kötelessége a hadikölcsön alá­
írásában részt venni mindenkinek, aki csak 
egyáltalában teheti. November 17 ig nincs 
már sok idő. Addig van alkalom az aláírásra. 
Ez a hadikölcsön tulajdonképpen egy pénz 
ügyi csata, az aláírók a katonái. Itt min­
denki katonaköteles, aki legalább öt ven ko­
ronát összeszedhet. Aki tehetné s mégsem 
teszi, ez katonaszökevénye ennek a csatának. 
Oh, de bizonyára nem akad magyar ember, 
aki megtagadja ennyire szent és ennyire 
kedves kötelességének teljesítését.
A Népszövetségi hitelszövetkezet 

akciója.
Kereszty Kornélnak a Magyar Általá­

nos Hitelbank főnökének a Katholikus Nép­
szövetség legutóbbi ünnepélyén elhangzott 
lelkes felhívására hatalmas visszhang tá­
madt Nagyvárad keresztény polgárságában. 
Igazán a közhangulat indította a Népszövet 
ségi Hitelszövetkezet igazgatóságát arra az

A szinügyi bizottság ülése.
Rövid ülésre jött össze tegnap délután 

Nagyvárad város szinügyi bizottsága. Egyet­
len tárgya volt az ülésnek: Erdélyi Miklós 
színigazgató kérelme a város törvényhatósá- 

j gához aziránt, hogy a város vállalja magára 
! a színház fűtését, továbbá a fűtési, világítási 
! és műszaki személyzet díjazását.

Ezt a kérelmet már korábban is előter- 
i jesztette a színigazgató, de a város ssak a 
i világítási dijat engedte el a színtársulatnak.

■ A kérelmet tegnap a szinügyi bizottság tár- 
I gyalta, de nem tartotta teljesíthetőnek.

A szinügyi bizottság ülésén jelen vol- 
í tak : dr Mihelfy Lajos elnök, Harmathy Ká- 
i roly, Baróthy Pál, Kőszeghy József, Mi»- 
! kolezy Barns, Schvarsz Izidor, Fényes Manó, 
j Kelen Béla, Bige József jegyző.

Dr Mihelfy Lajos elnök előterjesztette a 
I szinigazgató fentebb említett kérelmét, ame- 
* lyet a színigazgató a nehéz viszonyokkal 
I indokol ; a társulat a gyenge támogatás mel- 
I Jett cask a legnagyobb nélkülözések mellett 

áll fenn. A kért támogatást a háború tarta­
mára adja meg a város.

Miskolczy Barna a maga részéről meg­
adja a kért támogatást, mert a társulatot a 
jelen sanyarú helyzetben kénytelen a város 
rendkívüli támogatásban részesíteni.

Schwarcz Izidor ellenzi a kérelem tel­
jesítését, mert a város nincs abban a hely­
zetben, hogy ily nagyarányú segítséget ad­
jon a szintársulatnak.

Elnök megjegyezte, hogy az utóbbi 
időben jobban megy a szintársulatnak, na­
gyobb a színház látogatottsága.

Harmathy Károly szintén konstatálja 
ezt. A színtársulat segélyezése szükséges, 
de elégnek tartaná, ha az alkalmazottak 

i díjazását vállalná át a város, mig a fűtés 
; bez szükséges szén árát megfizetné a szín- 
I társulat.

Fényes Manó kérdi, hogy a műszaki 
í személyzet fizetését nem lehetne e redu- 
! kálni, amit Kőszeghy József lehetetlen 
, nek tart, mert most is igen kevés ezeknek 

a díjazásuk.
Kelen Béla azt kívánja, hogy az igaz-

■ gató nyújtsa be a számadásokat, mert enél- 
; kül nem tudjuk, hogy oly rosszul megy e 
I a szintársulatnak. Ha a számadásokból er­

ről meggyőződne, teljesítené a kérelmet.
Baróthy Pál figyelmezteti a szinügyi 

í bizottságot a szerződés 22. § ára, amely 
1 szerint hetenkint tartozik az igazgató a szám- 
I adásokat bemutatni.

Elnök megjegyzi, hogy ennek soha 
sem tett eleget az igazgató.



Kőszeghy József szükségét látná, hogy 
a közgyűlésig a viszonyokról teljes infor 
mációt szerezzenek be.

Szavazásra kerülvén a sor 4 szóval 3 
ellen, a bizottság kimondotta, hogy a szín­
igazgató kérelmének teljesítését nem tartja 
indokoltnak és igy azt nem is javasolja a 
törvényhatóságnak.

Az ülés végén Baróthy Pál helytele­
níti, hogy a Szigligeti-siinház szinlapján 
német szöveg is helyet foglal. Magyar szín­
háznál, magyar előadásnál ezt nem tartja 
indokoltnak.

A felszólalást ajánljuk az igazgató fi 
gyeimébe.

Vas és Telmányi monstre 
hangversenye.

A Vll-ik hadtest nagyváradi 
tartalékos tisztiiskolájának 

estélye november 13-án.
Két európai hirü zeneművésze : Vas 

Sándor és Telmányi Emil november 13-án 
a Katholikus Kör Szent László termében 
lép fel azon a monstre hangversenyen, ame­
lyet a hetedik hadtest nagyváradi tartalék os 
lisztiiskolának hallgatói rendeznek. A h ing­
verseny tiszta jövedelmét a readezők a he­
tedik hadtest altisztjei, özvegyei és árvái 
anyagi támogatására fordítják, igy ezen es­
télyen Nagyvárad társadalma nemcsak az 
igazi müvérzet iránt érzett lelk-jsadésén ek, 
hanem nemes áldozatkészségének is tanu- 
jelét adhatja.

A hangverseny szereplői abszolút becsű, 
komoly művészek: Vas Sándor a zongora -, 
Telmány Emil a hegedd legnagyobb mo­
dern mesterei közé tartozik. Külföldi kö r- 
utaikon, a skandináv államokban, Német­
országban, Hollandiában s Oroszországban 
nagy diadalokat arattak. A világlapok min­
denütt, mint kiváló zenei eseményről em­
lékeztek meg hangversenyeikről. Úgy Vas, 
mint Telmányi jelenleg mint önkéntesek 
szolgálnak a cs. és kir. 33 ik, II. Lipót csá- 
csár nevét viselő gyalogezredben s a nagy­
váradi tartalékos tisztiiskola hallgatói, ezen 
a néven nyerhették meg előadóknak a hang­
verseny illusztris művészeit.

Ritkán lehet két ilyen érdekes művész 
karaktert együtt látni. Vas Sándor nem tar­
tozik a zongoraverő, billentyükovácsok közé. 
Nem akarja a zongorával a 42 esek pokoli 
dübörgését, a vihar bömbölését és egyéb, a 
zongora titánok műsorából vett természeti 
tüneményeket utánozni. Az ő elve: .Zene * 
zenéért». Elmélyedni, kivülhegyni minden 
zeneieden gondolatot és törekvést. A ryth- 
musból megalkotni az agogika és dynimika 
árnyalatait, melyek a szerző termő fantá­
ziáját alkotásra inspirálták. A komoly mű­
vészek ezen abszolút becsű elveit vallja 
Telmányi Emii is, kinek sokoldalúsága mel- 
lett műsorában szépen megférnek egymás 
mellett Beethoven, Mozart és Paganini, a 
virtuozitás ellenlábasa, az apart hatásokat 
kereső kamarazenei műfaj: a sonata. Nála a 
variáció nem esik etűd, amivé a diletáns- 
szerii félművészet játékává válik: kiérezzü k, 
hogy ugyanazon zenei gondolatot mondja el 
más szavakkal. S ami fő : az érzés. Nem 
szentinentálisan olvadékony, nem affektáltan 
mérsékelt, egy mélyen érző ifjú szív ter­
mészetes heve izik és lángol minden húr- •

jában, hogy hallgatóira is átragadjon és őket 
magával ragadja.

A műsorban szerepel még a cs. és kir. 
' péterváradi 70 ik gyalogezred zenekarának 

száma. A kitűnő zenekart Csermák József 
karmester dirigálja. Az estély részletes pro- 

’ gramját legközelebb teszük közé, amikor a 
jegyek árusítását is megkezdik.

Jl villamosvasút diját
I föarják emelni.

A N. V. V. r. t. beadványa.
A villamosvasutaknak az egész világon 

a viteldijak olcsósága biztosítja a népszerű­
séget. Pár fillérért távoleső pontokra lehet

■ eljutni.
Nagyváradon ezt nem igen lehet mon- 

i darn, de azért éppen a viteldij miatt legke- 
I vesebb a panasz, mert bár a közönség álta- 
' lánosságban jobban megvan terhelve, mint 
I ahogy a várossal kötött alapszerződés meg­

szabja a viteldijakat s a mint más váro-
I sokban van, de már beleszokott a 10 ás 20 
; filléres díjtételekbe.

Most azonban a N. V. Vasút részvény- 
I társaság olyan díjtétel emelést tervez, ame- 
j lyet aligha fogad el Nagyvárad város tör- 
! vény hatósága.

Az alapszerződés szerint a nagyváradi 
villamos vasútvonalakon 3 zóna van meg­
állapítva és pedig 8, 16 és 24 filléres díj­
tételekkel, vagyis egy utazás bármely pont­
tól, bárhová nem lehet több 24 fillérnél.

Most a beadvány seerint a villa nos- 
társaság ezeket a díjtételeket nem a szerző­
dés szerint a város egész területére, hanrm 
csak egy-egy vonalra akarja alkalmazni 
és pedig a vonalasat a Szent László-térig 
számítva minden irányból. Ez csak as eset­
ben lenne elfogadható, ha a 24 filléres díj 
átszállásra is jogosítana.

Az uj beosztást azzal indokolja a rész­
vénytársaság, hogy a mostani rendszer mel­
lett jövedelme állandóan csökken, mig 
kiadásai emelkednek. Ennek azonban, azt 
hisszük, a háborús állapot is az oka s a 
mai viszonyokból állandó rendszerváltozta­
tást keresztül vinni legfeljebb üzleti szem • 
pontból hasznos.

A beadványban statisztikai adatokat kö- 
; zöl a rész vény társaság igazgatója a jövede- 
: lemcsökkenés igazolására. 1912-ban kocsi- 

kilométerenkint 55 2 fiiér. 1913 ban 537.
I 1914-ben 30 3 fill, folyt be, mig a kiadás 

ugyanakkor 5 százalékkal növekedett kocsi-
, kilométerenkint. Ehhez srányitva az oszta­

lék is csökken. 1912-ben 7. 1913 ban 6.
I 1914 ben 5 százalék volt.
l A templom-téri vonalon a forgalom sű- 
i rusitése s a bárletj igyrendszer is önkéntes 

kedvezmények voltak. A havi bérletjegy 7 
korona 20 fillér két vonal használatra, egyre 
3 korona volt. Ezentúl a villamosvasút el­
törli ezeket, megszűnik a tanuló- és gyer­
mekbérlet is, az összes vonalakra negyed- 
évenkmt 12 korona lesz a viiiamoshaszná- 

d'Jóluvonkint azonban 4 korona 50 
fillér. Napi 15 fillér igy a bérlet az összes 
vonalakon.

A vonalakon három szakasz l0nne 0zen. 
túl : 8 16 és 24 filléres jegyekkel. Szakasz­
beosztások :

A) Főpályaudvar—Szt. László tér • pz 
; iyaudvar, Schlauch tér, Szaniszló u-
; László tér, Bem-utca, Aradi-ut ’

B) Szent László-tér—Aradi-uti vám- 
j Szent László tér, Bem-utca, Aradi-ut.
. C) Szent László tér—Várad Velence: Szent 
I László tér, Torna-utca, Templom-tér, Tárad 
; velence.

D) Szent László tér-Rhédey-kert : Szt 
László tér, Ilhédey park, Hentes-utca, Szent 

i László tér.
F) Szent László-tér—Bányasor; Szent 

I László-tér, Liliom-utca, Bánya sor.
A kétszakaszos vonalaknál 8 és 1C 

I filléres jegyek érvényesek, a pályaudvarokig 
i legalább 2 szakasz ára fizetendő. 8

Az igazgatóság alternativ ajánlatot tesz 
j és hajlandó a két szakasz fentartására, ha 
j ezek dijai 12 és 22 fillérben állapíttatnak 
I meg s a pályaudvarok érintése csak 22 fillér- 
I rel lép érvénybe. Kitolná ez esetre a Gilányi- 
' utcai vonalon az I. szakaszt Komáromi ut- 

cáig. Á gyermekek féláru jegyéről azonban 
i teljesen hallgat a beadvány.

A beadvány a törvényhatóságban bi­
zonyára nagy vitát fog kelteni s nem 
hisszük, hogy a törvény hatóság igy elfo­
gadja.

Sorozásolt Sihanneggében 
és Naggváradotu

Fráter Barnabás alispán tegnap küldte 
szét a B) alosztálya népfelkelők másod pót­
szemléjére vonatkozó rendeletet. A nagy 
fontosságú rendelet szerint a sorozások a 
következő sorrendben fognak megtartatni:

írmihályfalva december 9—10.
Derecske december 11, 12 13.
Székelyhid december 13. 14, 15.
Margita december 17, 18, 19, 20.
Központi járás december 15, 16, 17. 
Nagyvárad december 18, 20, 21, 33.
Nagyvárad, idegen illetőségűek decem­

ber 21, 22.
Szalárd december 9, 10.
Vaskók december 11, 12 13
Belényes december 14, 15, 16, 17, 18.
Magyarcséke december 20, 21.
Cséfa deeember 23, 24.
Bél december 28
Tenke december 30
Sárrét december 14.
B rettyóujfalu december 16.
Bihariieresztes december 18.
Nagyszalonta december 21, 22.
Élesd december 24, 27, 28, 29, 3C*.
A rendelet szerint tehát az 1892, 1895, 

1896 és 1873 és 77. évi népfelkelők szemléje 
dec ;mber 9 én kezdődik és december végén 
nyer befejezést. Hogy mikor fognak bevo­
nulni az alkalmasnak talált népfelkelők, azt 
még nem lehet tudni, de hir szerint az ő 
bevonulásuk megfogja előzni a 42-50 ig be­
sorozott öreg népf Ikelők bevonulását. Állí­
tólag már január 15 én a második pótszem­
lén alkalmasnak minősített népfelkelők be-

* Zaussi kieassaony a Rákóozy- 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.



IÖI5. now. 5 6

A fiatalkornak bírósága és a háború.
A háború növelte a fiatalkorú bűnösök számát. - A bűnösök 

90 százaléka megjavul. A társadalom és a patronáss 
munkája a háború után.

nők. Eií a felfogás alapjában véve téves. 
Ezeket a jelentéktelen határszéli területe­
ket azért nem védelmeztük, mart bizonyos 
valamivel távolabb álló vonal a védekezésre 
sokkal kedvezőbb feltételeket nyújtott As 
eddigi harcokban fölfogásunk a legpompá- 
sabban igazolódott.

A háború minden koránál fogva arra- 
való embert fegyverbe szólított, hogy nem­
zeti kötelességének eleget tegyen s a Haza 
védelmére álljon. Sajnos azonban ez a bor­
zalmas világháború még a győztesek részé­
ről is óriási véráldezatot kíván és az eljö­
vendő békés korban százszoros munka fog 
háramlani minden emberre, hogy elpusztult 
dolgos kezek munkáját is elvégző ernyedet- 
lenséggel igyekezzenek az igy támadt Hiá­
nyokat kipótolni. — Ebből a munkából azon­
ban nagy részt keli kivenniük a ma még 
zsenge korú fiataloknak, akik még ssak 
szemlélői a világháborúnak, de akikre az 
eljövendő Magyarország le van fektetve.

Ezeket kell óvnunk, ezeket kell véde­
nünk mindentől s ha netalán a háborúval 
járó nyomor, a felügyelet hiány», vagy rossz 
társaság révén a züllés, a bűn útjára térné­
nek, a társadalom kötelessége őket a rossz 
útról visszatéríteni, s becsületes, hasznos> 
dolgozó polgárokká nevelni.

A társadalom ezen nemes, ideálisan 
szép kötelességét van hivatva elősegíteni a 
fiatalkorúak büntetéséről szóló szintén fiatal 
törvényünk is, amelynek tendenciája nem a 
büntetésre, hanem a megjavításra irányul 
Megértetni, beláttatni a fiatalkorú bűnösök­
kel cselekvésük helytelen, bűnös voltát s 
őket megfelelő eszközökkel, mint javítóinté­
zeti nevelés, dologház stb. a becsületes 
munka útjára vezetni.

Nagyváradon a hatóság ezen gyönyörű 
munkáját Hermann Aladár törvényszéki 
bíró végzi, mint a fiatalkorúak bíróságának 
elnöke. Munkatársunknak alkalma voll vele 
beszélni, ki a fiatalkorúak bíróságának há­
borús tevékenységéről a következőket 
mondta el:

— A háború alatt körülbelül 1400 kis­
korú ügyével foglalkozott a nagyváradi fia­
talkorúak bírósága A bűnös kiskorúak 
azonban természetesen nem mind Nagyvá­
radról kerültek ki, hanem az egész Bihar 
megyéből.

Ami azonban e számarány mellett is a 
legborzasztóbb, az az, hogy legnagyobb ré 
szűk büntettek elkövetésével vádolva került 
elénk. A leggyakoribb volt a lopás büntette 
s ami a legszomorubb, már 7 éves leány­
gyermek is állott ily bűnnel terhelve előt­
tünk.

Hs összehasonlítást teszünk a béke és a 
háború közölt a fiatalkorúak bűnözése sz-m 
pontjából, azon szomorú valóságot látjuk, 
hogy a háború megkétszerezte a fiatalkorú 
bűnösök számát. Amióta a háború kitört, 
havonként átlag 125 gyermek fölött kell ité 
letet mondanunk.

A bűnözésnek ez az elszomorító meg 
kétszereződése a bábomban találja magya 
rázatát Sőt azt mondhatjuk, hogy kizáróla 
gos oka a háború.

Hissen a bűnöző fiatalkorúak túlnyomó 
része a szegényebb néposztály gyerm’kei kö 
zül kerül ki, ahol a szülők a mindennapi 
megélhetés go idjatvnl küzdve nem érn-*k rá 
gyermekeik felügyeletéről is gondolkodni 
Emellett a szegénység, a nyonor a bűnözési 
hwjlamok egyik legbiztosabb melegágya. 
Ahol legjobban pusztít az alkohol s atiol a 
családi élet e borzasztó kórnak rejtelmes 
szövevényei alatt folyik le, magáhos ölelve, 
megrontva e még serdületlen fi tál lelkeket.

Éhez járult most a háború A háború, 
amely fegyverbe szólította az apát s két­
szeres munkára kényszeritette az anyát,

hogy családja megélhetéséről gondoskod­
hassak. Ezzel a meglévő csekély felügyelet 
hiánya is teljes lett. S a bűnre hajlandós 
gyermekeket az éjszaka rejtelmei hívják, 
magukhoz ragadják, úrrá lesz felettük az 
alkohol és megszületik a bűn.

Itt kezdődik a hatóság és a társadalom 
nemes kötelesség teljesítése. Megmenteni a 
vétkes kiskorúakat a további bűnöktől, visz- 
szalériteni a becsület útjára s munkás em­
berekké nevelni őket.

Ez ideális cél elérésére alakult meg a 
Patronázs. Hogy megvédje a gondjaira bí­
zott fiatalkorúakat a további bűntől. Ennél 
nagyszerűbb, emberbarátibb, magisztosabb 
célja nem is lehet az emberiség »ék. Nem 
lehet különösen most, a háborúban s a há­
ború után, amikor nagyon de nagyon meg- ' 
fogjuk érezni a sok dicsőén el lányt műn 
káskéz hiányát.

Ha valaha jelszava lehetett a társada- 
dalomnak, hogy mentsük meg a romlásnak 
indult fiatal lelkeket, úgy most igazán az 
kell, ho.-y l?gyen. Mert ezek a jó útra te­
relt fiatalok megutálva a bűn fertőjét, lesz 
nck azok, akik a jövendő megalapozásából 
nagy munkát fognak kivenni. Mert amit a 
Patronázs működése bizopyitja, a gond- 
jai'-ra bízott fiatalkorú bűnösök 80 90 száza­
léka m°gjavul és tartózkodik a bűntől.

S bár a háború folytán nem sikerült 
városunkban a tervbe vett javító intízet és 
munkatelepek felállítása, de sikerülni fog a 
háború után.

Tömörüljön hát a társadalom minden 
rétege a Patronázs zászlaja alá, a fiatalkorú 
bűnösök megmentésére, hogy igy a fiatal • 
korúak bíróságának gyönyörű, de megpró­
báltatásokkal terhes munkájával párosulva, 
becsületes, szorgos kezeket mentsenek meg 
a pusztulás fertőjéből s adjanak a jövendő 
nagy munkájának mega'apnzásihoz. (b.)

A 174 ik francia ezred 
pusztulása.

Budapest, november 2. (Síját tud.) 
Berlinből jelentik: A Kölnische 
Zeitung értesülése szerint % fran­
cia kormány a genfi Vörös-Ke­
reszt utján kérdést intézett a bol­
gár kormányhoz, hogy a 174-ik 
francia ezredből hínyan jutottak 
sebesülten vagy sebesüiet’enül bol­
gár fogságba. Ebből a francia 
ezredből egyetlen egy ember sem 
tért vissza.
Lehetséges-e az olasz külön 

béke.
Becs, nov. 4 A N. Fr. Presse haditudó­

sítója táviratozza: Szemben az eddigi olasz 
offenzivák teljes sikertel mség ível, alig ért­
hető, hogy az entente sajtó egyes publicis­
tái a ra a gond >latra jöttek rá, hogy külön 
béke Olaszországgal lehetséges volna oly 
alapon, hogy Olaszország bizenyos területe­
ket kapna tőlünk. Ennek a gondolatnak a 
képviselői nyilván optisai csalódás áldozatai. 
Abból a körülményből, hogy délnyugati ha­
tárunkon egy keskeny sávot kardcsapás nél­
kül föladiunk, további következtetéseket fűz­
nek és határszabályozásról beszélnek oly 
értelemben, mintha ezek és a vele földrajzi 
összefüggísben álló bizonyos részei Ausz­
triának a béketárgyalások alapját képezhet-

9 FÖBIMHáZIIIM BYáSZOliHEPÉLVE 
Földvári Mihály BmlÉkÉFE.

Kegyeletes ünnepéllyel emlékezett meg 
tegnap a prem. főgimnázium tanári kara ős 
ifjúsága a hősi halált halt Földvári Mihály 
tornatanárról.

A premontrei templomban ünnepélye» 
gyászmise volt, amelyet Szmetka L. Ödön 
igazgató celebrált a premontrei tanárok se­
gédletével. A misén megjelentek dr Vasa 
Bertalan főigazgató, a tanári kar, a hősnek 
ismerősei és az ifjúság. Utána a Katholikus 
Kör Szent László-termében ünnepéllyel 
adóztak az elhunyt emlékének a templomi 
közönség részvételével. Az igazgató kegye* 
letes szavakkal meghatottan emlékezett meg 
megnyitójában a jeles tornatsnárról s egy­
úttal vázolta, hogy rója le az ifjúság úgy a 
megboldogulttal, mint a hábnru más áldo­
zataival szemben a hálaadóját Majd Kovács 
Kandid premontrei tanár vezetésével az ifju- 

i ság énekelt gyászdalt.
Utána következett Szilágyi Dózsa pre­

montrei tanár emlékbaszéde, aki nagy voná 
sokban felölelte beszédében mindazt, amivel 
bevilágíthatott Földvári Mihály egyénisé­
gébe, ielkületébe.

Jellemezte Földvári Mihálynak lelki, er­
kölcsi fiatalságát, amellyel mindenhova tüzet 
lelket, életet tudott vinni, ami lankadatlanul 
égett benne a tornateremben épugy, mint a 
gyakorló vagy harctéren A Tornaügy folyó­
iratban, a gimnáziumi Értesítőben vagy ön­
állóan megjelent értekezéseiből vett idézetek­
kel mutatta ki eszmékkel átszőve az Orszá- 

; gos Testnevelési Tanácsban is elismert szak­
képzettségét és azt az egészséges vallásén 
kölesi irányzatot, amely tollában és műkö­
désében vezette. A lélek és test összhangba 
tos tejlesztése volt az alapelve, amellyel nem 
fér össze ezen egyensúlynak megbontása az 
egyoldalú túlzással. A nemzeti szempontot 
erős fajszeretettel hangsúlyozta és magasz­
talta. A sportolás szertelenségénak elvi és 
gyakorlati ellensége volt, mert az nagy ve- 

j szedelmet rejt magában. A tastfejlődés mé- 
; résére vonatkozó javaslatát az Országos 
i Testnevelési Tanács is magáivá tette. „A 

játék nevelő hatása“ c. értekezésében pedig 
legjobban kidomborodik az a törekvése, hogy 
ő nem duzzadó izomu athlétákat, egyoldalú 
akrobatákat akart nevelni, hanem az egész 
embert tartotta szeme előtt minden tehetsé­
gének erkölcsi alapon való fejlesztésével. 
Szabad levegő, szabad mozgás, ideged zés, 
napfény, az ifjú tevékenységre való hajla­
mának kielégítése, türelem, kitartás, a fáj­
dalom elviselése, önfr-gyelmezós kép zik azon 
megbecsülhetetlen értékeket, amelyeket a 
játékban látott, amelyek nemcsak a fizikai, 
hanem az erkölcsi embert is képezik. Mint 
katona igaz odaadással képezte az önkénte­
seket ; derülten és bittel ment el a harc­
terekre. s az olasz harctéren annak a szikla­
falnak az egyikét képezte, amslyet a sajtó- 
hadiszállás jelentése szerint a 3 ik gyalog­
ezred alkotott, amely rendületlenül kitartott 
s ő mint a kötelessógtudás vértanúja elesett. 
Földvári Mihályt mint hitvest ós családapát 
is az a derült, keresztény világnézet jelle­
mezte, ami mint tanárt és katonát Két apró 
gyermeke egész világa volt; ezeknek játszó, 
kacagó körében volt a legboldogabb. Föld­
vári Mihály lelkének ely eszmék voltak &



vacérMillagai, amelyek emlékét a legmara- 
iandóbban szentelik meg és tartják fenn, 
amelyek sírjának legszebb ékességei.

Az emlék beszéd után Karács Kandid és 
Reach Mihály zongorák ieérefe mellett a gim­
názium férfikara adott elő egy gyönyörű 
gyászdalt, amely után a közönség könnyesre, 
hatottén oszlott szét.

Mi log történni a tisztviselők
A kormány tudvalevőleg beszerzési elő­

leget bocsátott a tisztviselők rendelkezésére. 
Ezt a fontos intézkedést tartalmazó rendelet 
mondhatni a 12-ik órában érkezett. A tiszt­
viselők ugyanis már roskadoztak a tűrhetet­
len drágaság súlya alatt. Hiszen fölösleges 
már illusztrálni a tisztviselők helyzetét. A 
lapok hzsábsrámra tárták fel azt a szomorú 
helyzetet, amiben ma élnek a tisztviselők.

Az igazi drágaság súlyát csak ők őrzik, 
akik ma is annyi fizetésből kénytelenek meg­
élni, mint a normális időkben. Elképzelhető 
tehát, hogy mily mohón rohanták meg az 
adóhivatalokat a megszorult tisztviselők. Ta­
lán egyetlen egy hivatal sincs, ahol no vet­
ték volna igénybe az előleget. Mindenkinek 
kellett a pénz és vájjon hányán vannak 
olyanok, akiknek ma még van abból a pénz­
ből. Hiszen ha őszintén akarunk beszélni, a i 
tisztviselői kar eddig valósággal nélkülözött 1 
és mindent megfeszítve, hitelét teljesen ki­
merítve igyekezett úgy, ahogy fenntartani 
magát. A beszerzési előleg tehát nem any- 
nyira beszerzésre, mint inkább adósság tör­
lesztésre — nem rendezésre, csak törlesztésre 
— kellett.

Pedig nem valami előnyös volt a be- j 
szerzési előleg feltétele. Azt megfelelő havi i 
részletekben keli visszafizetni, még pedig : 
1916 január 1 tői. Már most mi fog követ- ! 
kérni ? A tisztviselők mindjobban igénybe 
vették teljesen az előleget. Az pedig elég I 
tekintélyre részét képezvén a fizetéseknek, 
mindeneseire nagy lesz a levonandó összeg 
is. A levonások ideje január 1 én kezdődik- 
Olyan időben, amikor a legnehezebb lesz a 
megélhetés.

A tisztviselők fizetését tehát akkor fogja í 
redukálni a levonások által az állam, ami- i 
kor legtöbb pénzre volna szükségük. Na- i 
gyón komoly megpróbáltatások előtt áll te- i 
hát a tisztviselői kar. Már előre fél minden ! 
tisztviselő a levonások megkezdésének idő 
pontjától Kétségtelenül megállapíthatjuk, 
hogy a tisztviselői kar zömét olyan hely­
zetbe fogja dönteni a levonás, hogy még ■ 
olyanabban addig sohasem volt. Magánérte | 
sütések szerint a kormány a levonásokat | 

•• januárról november elsejére 
tolni.

Ez a hír érthető örömet 
viselői karban. Mindenesetre, ha ez az in­
tézkedés be is fog következni, egyelőre el 
lesz hárítva a baj a tisztviselő karról. A 
novemberi lever,áeoknek azonban ismét csak 
az lesz a következménye, mint a januári­
nak lenne. Sőt talán még rosszabb is, mert 
akkor már az esetleg most beszerzett élelmi­
szerek nem lesznek meg, tehát az uj élelmi 
szerek beszerzésére újabb hitelt kell igénybe 
venniök, ami megint csak a fizetésre tör­
ténhetik és pedig arra a megcsonkított fi- 
etésre.

szándékozik ki

keltett a tiszt •

Az előleggel tehát az állam kétség­
telenül nagyot segített a tisztviselői karon, 
a zcnban a segítség csak pillanatnyi volt, 

' melynek igen rossz következményei lehet­
nek. A kormánynak pedig érdeke, hogy 
ol yen tisztviselői kara legyen, amely nine« 

! anyagi gondoktól elcsigázva, tehát segít­
ségére kell sietni. Az előleg utján v»ló 
segítség jó ideiglenes megoldása volt a ko­
moly helyzetnek. Itt azonban végleges és 
gyökeres orvoslásról kell gondoskodni.

Elsősorban is a most folyósított előle- 
g eket el kell engedni részben vagy egész­
ben. Azután r mai fizetéseket a megélhe­
tési viszonyok követelményeinek megfele­
lően fel kell emelri. Különben a legköze­
lebb összeülő képviselőházban szintén tár­
gyalás alá fog kerülni ez a fontos kérdés 
és remélhetőleg meg fogják találni a kellő 
megoldást is.

* Kitüntetések a honvédségnél. 
Molnár Lajos törzsőrmester, Parisek József 
őrmester, Molnár László egyéves önkéntes 
szakaszvezető, Leák György, Jenney János, 
Balogh József, Puskás József, Hegyi Mátyás, 
Kiszely András és Búza Sándor szakasz­
vezetők, Jancsó István, Argyelán Tivadar, 
Kancil Ferenc, Dragonecz András és Szalai 
Mihály tizedesek, Miklós György, Pocsai La­
jos, Zsarkusz Paszkál, Bar-a Simon, György 
Mihály őrvezetők, Kiss Bernát, Bondár Lő 
lire, Benke Sándor, Betye Szilárd, Stem 
Lajos, Henász Miklós és Lődi József hon­
védek, mindnyájan a 4. honvéd gyalogez 
redben a bronz vitézségi éremmel lettek 
kitüntetve. — Heifz Károly, Márton Mózes 
és Linden féld Miklós tűzmesterek, Petro 
vi«za János, Piljár András és Tóth András 
tizedesek, Csiki Miklós Katona Imre, Re 
perger Mihály, Szerényi Ede, Molnár László 
és Valkovics János főtüzérek, Gávris János 
és Tóth János hajló főtüzérek, Mnntyán 
Demeter hajfótüzér Deábis Ferenc és Sí 
mondán Pál tüzérek a bronz vitézségi érem­
mel lettek kitüntetve. Gaál Sándor nép 
fölkelő szakaszvezi tő, Baranyi Sándor és 
Beseh Flórián nér fölkelő huszárok a 2 nép 
ielkelő husmezudben II osztályú ezüst 
vitézségi éiBrunei lettek kitüntetve.

* IJjhá.-i Ede fiagy beteg. A ma­
gyar színészek nagymestere, Újházi Ede, 
súlyos beteg. Úgyszólván ez emberek szeme- 
láttára omlott össze. A végleges összeomlás 
a legutolsó vasárnap kezdődött. A nappal 
még meglehetősen jól telt el, ds este va­
csora u:án a Mester nagyon rosszul lett. 
Ejfél felé elhivatták háziorvosát, dr Herezeg 
Lajost, de semmiféle orvosi beavatkozás nem 
segíthetett. Állandóan a beteg mellett van a 
felesége és a Heiczel-szanafórium egyik 
ápolónője is. — Újházi az utóbbi napokban 
úgyszólván semmi táplálékot sem vett ma­
gához. Eszméletét még vasárnap éjjel el­
vesztette és azóta néha ugyan magához tért, 
de csak néhány pillanatra. Legutóbb tegnap 
este eszmélt föl és félig kábultan mondotta < 
az ápolónőnek a következő szavakat:

— Öltözzünk I Menjünk innen I Itt nem 
jó lenni. Menjünk Kragujsvácba I

Ezután újból elvesztette eszméletét és ! 
azóta sem tért magához. Újházinak régi l 
cukorbaja fejlődött ki olyan állapottá, ame­
lyet orvosilag komá nak neveznek és amely 
a cukorbetegségnek legsúlyosabb kcmpliká-

oióját jelenti. Orvoeai minden lehetőt msg. 
kíséreltek, azonban kétséges, hogy seek a 
fáradozások sikerre vezetnek-*.

* Katanai kítflmtetések A híva 
talós lap közli, hogy vizeki Tallián Vilmos 
7. hwszárezredbeli tart, őrnagyot. 7/ert/ 
Rikárd 19. tüeérezredbeli tart. 'hadnauvot 
Béka László 19. tüsérearedbeli tart, főhad’ 
nagyot, lkunkén Aladár 7. hussárer.redbeli 
tart, hadnagyot, bártfai Glacz Béla 7. hu­
szárezredbeli rart. főhadnagyot a legfelsőbb 
dicsérő elismeréssel tintette ki. Kozma 
Gyula 19 tábori tüzérezredbeli katonai állat­
orvos a koronás arany órdemkeresztet kapta 
a vitézségi érem szalagján.

* Téli ruhákról gondoskodjunk 
a katonáknak. Az ősz hűvös szele már 
dühöngve száguld végig a letarolt rónákon, 
a kopár hegyeken s még a város magas 
falai között is összehúzok magunkon kabá- 
tainkat. Novemberben taposunk s bizony 
egyes vidékeken, amelyekbe a harcterek nagy­
része is belesik, a tél jellege, a hó takarót 
kezd burkolni a nyirkos talajra. Szóval itt 
az ideje, hogy gondoskodni kezdjünk harc­
téren levő katonáinkról, épp úgy mint a 
múlt esztendőben, amikor a nemzet áldozat­
készsége annyi vitézünket mentette meg a 
léi leggonosszabb démonától, a fagyástól. 
Itt az ideje, hogy a szorgos női kezek újra 
kötni kezdjék a csukló és térdmelegitőket, 
hósapkákat, mert talán az idén még többre 
lesz szükség. Dicsőséges seregeink diadal­
masan nyomulnak előre az ellenség föld­
jén, hősiesen tartóztatják fel az olaszok 
dühös támadásait, s éppen ezért nekünk it 
gondoskodnunk kell róluk, hogy ezt az elő­
nyomulást, ezt a hősies kitartást meg ne 
törje a természet ereje. Minden egyes 
gslmas, odaadó munkáskéz egy-egy 
sei viszi előre igaz ügyünket.

* Halálozások. Haza? Emilia 
3 án d. u. 5 órakor rövid betegség után éle 
tének 36 ik évében meghalt Újpalotán. Te­
metés» szombaton, e hó 6 áu d. e. 9 órakor 
lr>8z Újpalotán. Az e hunytban Hazay Gyula 
édestestvérét gyászolja. — Szabó László ny. 
igazgatótanitó e hó 3 án, d. u. 3 órakor éle­
tének 55 ik évében Biharpüspökiben meg­
halt. Az elhunytat özvegye : 
ós 8 gyermeke gyászolja a 
Sággal együtt. Temetése ma
kor lesz Biharpüspökiben a református egy­
ház szertartása szerint.

* Ä Nagyváradi Hitelbank rt nál. 
jegyzett II. hadikölcsön kötvények az eredeti 
elismervények beszolgáltatása ellenében át­
vehetők.

köhögés, hurut, rekedtség, 
elnyélkásodásnál használjon kizárólag: 
Farkas-féle hurut-sxeletkét. Ára K. — 6© 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Telefon: 13-02.

* A Polgári Takarékpénz-
tt f- ügyfeleit, hogy a nála jegyzett
11. kibocsátású hadikölcsön-kötvények az. 
eredeti elismervények ellenében átvehetők.

x Poloskairtó NOXIN biztos zser. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
burkas István Apolló drogériájában Rá 
koczy-ut 7/B.

»«óba és előszobából 
lakás, irodának különösen alkalmas, 

vuiauy világítás ós gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- 
iäjxi már m^jus hó 1-től kra-

dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesterrel 
.■■zent János utza 3. szám.

szor- 
lépés-

e hó

Karakas Róza 
kiterjedt rokon- 
d. m. fél 3 óra-



♦ Három liter Csalládi rumot készít­
het bárki pár perez alatt a Farkas-féle csa­
ládi rum-kivonattal. Ara 60 fillér. Családi 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István „Apolló* drogériájában. Rá- 
kóczi-ut 7/B.

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász ízzel literje K 3 20. Mindenféli likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cogna« legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 lit- rre való K. T20. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában Rákóczi-ut. 7/B.

* Hogyha megállnak a vonatok. 
Az «fásoknál főleg katonaságnál föltétlenül 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok, kon 
íenzált t; és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng málnaszörp, citromszörp. valódi 
Domány tele borok, kész kávé mely bármely 
háztart i^ban élvezhető 1 kgr. 3 Kor. 60 fill. 
KioBinvben süveges, kocka ós kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, fülé, 
bismark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea 
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel

?omba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
0 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszass 

56 fillér. Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvár« 
Ion kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóezi-ut. Intézeteknek, ka­
tonáknak, kórházaknak, gazdaságnak, kftlöa 
ajánlat. Telefon sz. 635.

• Bútorozott szobák. Modern be­
rendezéssel hosszabb, rövidtbb időre kiadó. 
Nagy Sándor utca 4.

* »Iaidos. Sspyielezy-Btea 3.
•sár? «üaiä IngaUauank (lakóház »agy telekkel) j«tá- 
syn* áron asonual eladó. Kéeílotes föltételek 
ratók S. iáim »latoi krodtakbaa. H*»-
fár.ft sfeőgyKr r.t,

x Kiadó lakások. Kossuth-utoa 6. ez. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
srth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

x Ksstdá lsük ások, ősi-tér 14. szám 
statt két üzlethelyiség azonnal kiadó. -- 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
«ónnal kiadó. Értekezhetni a Polgári te- 
kft-eó-.nál.

x így nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
ates íi -^támu házban AZONNAL kiadó. Érte- 
késhetni a Gazdasági és Iparbank rt -nai

eZZlNHÄZs
■ K «

Heti műsor-
Pénteken: Eyy test, két lélekkel. 
Szombaton : Vörös ördögök.
Vasárnap délután: L\on Lea.
Vasárnap este: Muzsikásleány.

Bérlök figyelmébe. Felkéretnek a 
t. színházi bérlők, miszerint a már lejárt bér 
léteiket a színház titkári hivatalában annál 

is inkább mielőbb megújítani szíveskedjék, 
mert a bérletek késedelmes megújítása, a 
bérletek használatában kellemetlen zavarokra 
adhatna okot.

Legújabb táviratok.
■ ■ ■

A Zaimisx kormány 
lemondása.

Athén, nov. 4. (Saját tud.) A 
kamarában a katonai javaslatok 
tárgyalásánál a kormányt lesza­
vazták. Zaimisz bejelentette a 
kormány lemondását. A kamarát 
elnapolták.

Visszavert szerb támadás.
Budapest, november 4. (Saját tud.) 

Szófiából jelentik: A Kranyánál 
megkísérelt nagy szerb áttörési kí­
sérletet a bolgárok véresen vissza­
verték.

Az oroszok Várnánál.
Rotterdam, november 4. A Times teg­

napi száma egy október 29 érői keltezett bu- 
kar.sti táviratot közöl, mely szerint a hiva­
talos tengerészeti körök azt a jelentést kap­
ták, hogy az oroszok csapatokat szállítottak 
parira Várnában. Eddig azonban még se­
honnan sem erősítették meg a partraszállás 
hírét.

Két uj zenemű.
Áldd meg Isten a királyt Him­

nusz négyszólamú vegyes és férfikarra. — 
Szövegét és zenéjét irta dr Szemethy Géza. 
Dr Szemethyt nem kall beajánlanunk. Ta- 
lentumos, nagy tudísu zeneszerző, kínok 
több gyönyörű müvét most is énekelik a 
székesegyházban Most hosszabb pihenő után 
király himnusszal lép a közönség elé. Szemet­
hy nek ez a szerzeménye valóban hézagpótló 
s a Gotrorhalte helyett szívesebben fogja 
énekelni minden magyar ember. R mdkivül 
dallamos és magyaros minden izében, nagyon 
fülbemászó a zenéje, úgy hogy hamar át­
megy majd a közh isznáktba és elfoglalja 
helyét az 1st n áldd meg a magyar mellett. 
Vegyes karra van mindjárt letéve s ezt dr 
Semethy a nálla megszokott virtuózitáss d 
vé.ezte. Dalárdáknak, iskoláknak különösen 
alkalmas A mü tiszta jövedelme a rokkant 
katonáké. Ára K 1 40.

Odahaza. Dal, szövege Lázár El emírtől, 
zenéjét Kálmán Andor nagyváradi bmkhi- 
vatalnok szerezte. N agyon csinot fülbe- 
mát-zó dal. Egyike azoknak a háborús da­
loknak, amelyeket a közönség hamarosan 
megszeret ós a cigány is szívesen ját­
szik. Egy-t’gy taktusában határozott tihetság 
c-illan meg — refreinje különösen bájos. — 
Míikedvr-lők, kabarék számára nagyon al­
kalmas, könnyű fekvésben van írva. — Ára 
1'50 K. Kapható Borger Milka zenamükeres- 
kedésében.

K né.

SZERKESZTŐ! FŐST*. 
...

Egy asszony. Feltétlenül helyet én ala­
pos felszólalását eljuttattuk illatékes helyre, ahol ia- 
tézkedui fognak, hogy az eset ne ismétlődjék 
Az ilyen őszinte is igazságba felszólalások eaak 
haaznátnak aa ügynek.

A »tarkeőiiésdft IdeigluieMW fcialósn
Ör. Ü-ÄPP KAROLY.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
32203-—1915 szám.

Hirdetmény.
A Budapesten felállított m. kir. Rok­

kantügyi hivatal értesítése szerint a Keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter ur a háború­
ban rokkanttá vált katonák mielőbbi kera- 
setképcssé tételét a maga részéről is elő­
mozdítani kívánja és ezért az oly bénalábu, 
vagy lábukat vesztett közös hadseregbeli, 
haditengerészeti, honvéd, népfelkelő és 
csendőr egyéneknek, akik végleg rokkantak­
nak tekinthetők 30 évesnél nem idősebbek 
és legalább 4 középiskolai végzettséggel 
birnak, kellő kiképzés után a m. kir. posta 
és távírda-intézetnél a távírdái és távbeszélő 
kezelés terén állásokat szándékoznak bizto­
sítani. — A nevezett miniszter «r ily mó­
don a budapesti posta és távirda igazgatóság 
területén 60, a többi vidéki posta és távirda 
igazgatóság területén pedig egyenként 30— 
30 összesen tehát 300 egyén elhelyezését 
biztosítani.

A jelentkezők kiképzés végett 3 hónapi 
távirdai és távbeszélő tanfolya nra a posta- 
ós távirda igazgatóság széknelyőre (t. i. Bu­
dapest, Kassa, Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, 
Pozsony, Sopron, Temesvár Zágráb) beidéz­
tetnének és vizsgát tennének, azután pedig 
mint dijnokok megfelelő napi díjjal alkal­
maztatnának. A távirda és távbeszélő vizsga 
letétele után legkésőbb 6 hónap múlva a 
postai szakból általában elméleti és a fel­
vételi szolgálatból gyakorlati szakvizsgát is 
kötelesek lennének letenni és a létszám vi­
szonyokhoz képest, di legalább egy évi dij - 
noki szolgálat után posta- és távirda Keze­
lőkké vagy segédtisztekké való kiaaveztotésa 
igényjogosultságot szereznének A kezelő 
kezdő évi javadalmazása évi 1100 korona ós 
szabályszerű lakpénz, a segédtisztekké 140Q 
korona fizetés és szabályszerű lakpénz és az 
az elérhető legmagasabb állás javadalmazása 
a legmagasabb fizetési fokozatban évi 3800 
korona fizetés és szabályszerű lakpénz. A 
tervezett távírdái ós távbeszélő tanfilyamo- 
kat illetőleg a következőket rendelem :

1. A szóban forgó tanfolyamok az 1915. 
évi 8110. ein. 3. rendelemnek megfelelően a 
csökkent heresetképesség emelését célzó is­
kolázásnak tekintendők és ehez képest az 
ezeket a tanfolyamokat látogató hadisérültek 
ottani kiképzésig a katonai (honvéd, népfel­
kelő, essndőrsógi) kötelékben meghagyandók.

Illetékeikre az állomány kezelésükre stb. 
vonatkozóig a 3 havi tanfolyamok tartama 
alatt az 1915. évi 11632 ein. 3. színű ren- 
d'létem határozmányai alkalmazandók.

A f-ntébb közölt körrendel it alapján fel­
hívom a Nagyvárad város területén tartóz­
kodó csői kuli é« bénult hadisérülteket, hogy 
amennyiben a fentebb jelzett tanfolyamokra 
való felvételüket kívánják, legkésőbb folyó 
évi november hó 10-éig a m. kir. nagy­
váradi honved kiegészítő parancsnokság- 
nál (Rá óc'.i ut M irkovits-ház) személyesen 
jelentkezzenek és a szükséges okmányokat 
feltétlenül vigyék magukkal.

Nagyvárad, 1915 november 3.
Eleméry Ferenc* 

katonaC.gyi tenáesnok'



Nagyvárad város rondőrkapitányi hivatalától.

344*2—91». szám.

Hirdetmény.
A hadicélokra igénybe vett aluminium, an­
timon, ólom, ón, vörös réz, sárga réz, nikkel, 
rőrösfém, nyersfóm, ócska anyag és twlla 
dóknak a f. évi február hó 8 óta keletkezett 

mennyiségének beküldése.

Nagyvárad város rendőrkapitány i hiva­
tali, felhívja fenti anyagok tulajdonosait, bir­
tokosait és megőrzőit a honvédelmi minister 
alább ismertetett 15209/915. ein. 20 B. se. 
rendeletében foglaltaknak szigorú betar- , 
fására. |

A honvédelmi minister ttr elrendelte 1 
rendeletében, hogy a fent felsorolt anyagok­
ból az 1Q15. éri október hó 31 én meglevő 
készleteket kötelesek a fémátvételi bizottság­
hoz beszállítani.

Ugyancsak kötelesek beszállítani: a bronz­
ból, tombakbó), ónból, nyersfém, ócska anyag 
éa hulladék alakjában levő készleteket, azon- 
ksvüi az alumíniumból, ólomból, nikkelből, 1 
vörös és sárga rézből, vörös fémből, tóm bak­
ból éa ónból való fél milliméternyi vagy 
ennél vastagabb lemezek, diótokat, táblákat, 
hengerelt lapokat rudakat, fél milliméter vagy 
ennél vastagabb fal vastagságú csöveket, 
akkor is, ba ezek levágva, vagy kiszabva 
vannak. Ezenkívül beküldendők még az ólom, 
nikkel, vörösréz, bronz, vörösfém, tombak 
és ónból való öntvényeket, ha azok meg 
munkálva nincsennek.

Nem kell beküldeni a nikkelt, bronz és 
magánbronz készleteket.

Ezé® anyagokat az október hó 31-én I 
meglevő állapot szerint legkésőbb november | 
hó 8-áig be kell küldeni a budapesti fém át- 1

- —

vé'eli bizottsághoz azonban a beküldéssel 
együtt a beküldendő anyagokat ugyancsak 
november hó 8 óig rendőrség II. emelet 18. 
se. szobájában bo kell jelenteni.

Az elküldendő anyagokat teher áraként 
kell feladni fenti címre, az árukról két jegy­
zék kéritendő, melyek közzel az egyik 
agyanasak a budapesti fém átvételi bizottság­
hoz — a másik a központi fémrekviráló bi- 
zottsághoz küldendők meg. —- Kereskedelmi 
Ministerium Ipari és Műszaki Ügyosztálya.) 

A szállító levélen fel kell tüntetni az 
anyagok nemét, uj vagy ócska voltát.

Nem kell beküldeni:
1- oly készleteket, melyekre katonai 

megbízás teljesítése céljából szüksége van az 
érdekeltnek.

2. amelyek a következő mennyiséget nem 
haladják meg.

AJuminiumból .... 20 kgt.
Antimonnál.........................10 kgt.
Ólomnál........................... 100 kgt.
Nikkelnél.................. 1 kgt.
Vörösréznél........................ 80 kgt.
Bronz, Sárgaréz, Vörösfém
és tombaknál .... 200 kgt.
Ónnál.................................. 50 kgt.

3. Az igénybe vett anyagok 50•/»■át, ha 
azok gépek, műszerek, elek trot technikai ké­
szülékek gyártásával foglalkozó üzemek bir­
tokában vannak.

4. Az ayagok 30 °/o-át minden más 
esetben.

5. ócska anyagot és hulladékot, ha azo­
kat a tulajdonos a saját készletére használja 
fel. Az ilyen gyátmányokat azonban a tulaj 
donos a Kereskedelemügyi Minister Ur en­
gedélyével adhat el.

6. Alumínium készleteket, melyre a vas 
és acélgyár üzemeknek deoember 31-éig szük­
ségük van.

7. az anyagokból oly mennyiséget, melyre

HM5. név. S.

a tulajdonosnak saját üzemének fenntartó«» 
•áljából szüksége van ez év deoamber 8Léig

Ha a katonaság résaóről van valakinek 
megrendelése, úgy ezen rendelés számát ós 
tartalmát, köteles november 8 áig a fém. 
rebuisiciós bizottságnál Budapesten bejelenteni' 

Mindennemű felvilágosítások külömben 
ez ügyben a rendőrség II. emelet 18. se. 3eo. 
bájában adatnak.

Aki a fentieket be nem tartja, 2 hóisr 
terjedhető elzárással és 600 korona pénzbir- 
Sággal büntettetik.

Nagyvárad, 1915. október 30 ikán.

Rendröfőkapitányság.

349—915 sz.

Hirdetmény;
a szöllötulajdonosok figyelmébe.

A nagyváradi szőhegyen levő szőlő­
tulajdonosokat felhívom, hogy a f. évi 
borterméseiketa a hegybírónál egkésőbb 
november hó 10-éig pontosan jelentsék 
be, mivel az észlet felvétel eszközlésé 
végett a városi fogyasztási adóhivatal el- 
jrrói működésűket megfogják kezdeni.

Figyelmeztetem hogy a miszerint bor­
fogyasztási adók kezelésére vonatkozó 
hivatalos összeállítás 57 §-ában foglalt 
rendelkezésekre.

Végül figyelmeztetem a termelőket 
arra, hogy az általuk bejelentett mennyi­
séggel szemben levő esetleges hiányt a 
kiküldöttek elölt igazolni tartoznak.

Nagyvárad. 1915. október 24.
Juricskay Barna

adó ős pénzügyi tanácsos.

Nagyváradi fióküzletek ;
Kossuth-utca 5. Gyárépület.
Ráhóczi-nt 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Divatos

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utoa 7.

Elegáns

NŐI CIPÓK 

az őszi saisonra
igen nagy választékban, szabott gyári árakon kaphatók a
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR R.T.

fióküzleteiben.
Gyártmányaink Méses kiállításuk, kiválóan szép tormájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb »árasaiban

*.ass» iAnilÁ-sfswth t-»Mvő>«.yUmiár< «»<jv»r»to»


